

聚焦“十四五” 重庆文旅发展

(部分地区)

关键词

2022年是党的二十大召开之年。重庆市文化和旅游系统全面贯彻新发展理念,积极融入和服务新发展格局,紧扣“山水之城·美丽之地”目标定位、“行千里·致广大”价值定位,坚持以文塑旅、以旅彰文,守正创新、主动作为,推动文化和旅游高水平融合、高质量发展、高效能治理。

“十四五”期间,重庆将以推动文化和旅游高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,统筹发展和安全,推动文化和旅游深度融合,着力打造“主客共享、近悦远来”的国际旅游枢纽城市,加快建设文化强市和世界知名旅游目的地。

到“十四五”末期,全市文化强市建设要取得重大进展,文化软实力大幅度提升,文化和旅游深度融合,国际旅游枢纽城市建设全面推进,世界知名旅游目的地加快建设。文化事业发展实现新进步,文化产业发展取得新成效,旅游业发展迈上新台阶,文旅融合发展进入新境界。

渝中:

打造“主客共享,近悦远来” 的国际旅游都市

渝中是重庆“母城”和发源地,是具有3000多年悠久历史的文化名区,山水禀赋优异,文旅资源丰富。悠久历史孕育的重庆母城文化流光溢彩,集聚的都市资源璀璨辉煌,是重庆“山水之城美丽之地”的核心载体。

“十四五”期间,渝中将围绕“推动高质量发展走在前列、创造高品质生活作出示范”价值定位,立足国家历史文化名城展示区、国家全域旅游示范区、国家文化和旅游消费示范城市、国家公共文化服务体系示范区四大国家级品牌,提升和深化“人文渝中”建设,加快发展文化产业和旅游业,推进文商旅城融合发展,促进历史文化和现代文明交相辉映的文化名区、大区、强区建设,加快打造宜居宜业宜游、“主客共享,近悦远来”的国际旅游都市。

渝中将围绕全域人文营建构建大文博、全面生态营造打造大花园、全区域旅一体完善大服务、全业互动互融体现大消费、全民文化认同塑造大品牌五大发展战略,持续优化中央山脊景观轴,打造重庆嘉滨、长滨景观带,提质长嘉汇大景区和大鹅岭片区,整合文博场馆、传统街巷等多点文旅资源,构建“一轴两带两区多点”的渝中文旅空间布局,加快建设国际知名文化旅游目的地和“会客厅”。

九龙坡:

深挖地域特色 着力打造人文艺术魅力区

九龙坡是重庆主城区都市区中心城区,是成渝“双城”“双核”相向发展“主通道”、重庆向西发展门户和西部科学城建设重要战场。九龙坡作为九龙坡打造的“人文之城”新名片,是重庆6张城市新名片中“艺术湾”的重要组成部分。

近年来,九龙坡区围绕“做靓人文之城名片”要求,不断挖掘文化底蕴,传承非遗技艺,加快建设文化服务设施,深入推进公共文化服务共建共享;举办特色品牌活动,开展九龙特色文化宣传,加强与成渝、一带一路等区域互动营销,不断提升九龙坡文化和旅游知名度与影响力。

“十四五”期间,九龙坡区提出了“12345”的发展思路,即继续围绕“三高三宜三率先”这一宏伟愿景,立足共建“科学之城”“人文之城”两大定位,开拓“产业升级、城市更新、绿色转型”三大路径,强化科学城九龙片区、九龙美术半岛、九龙新商圈和高铁临港经济四轮驱动,聚焦建设创新发展引领区、生态文明示范区、城乡融合先行区、人文艺术魅力区、人民生活品质区五大目标,全面加快文化旅游产业发展,着力打造人文艺术魅力区,谱写九龙坡文旅高质量发展新篇章。

璧山:

建设高质量发展样板区 打造高品质生活示范区

璧山立足“全域景区·支柱产业”的价值定位,坚持“生态优先、绿色发展”理念,紧抓“成渝双城经济圈”发展机遇,围绕“五新四城”主要任务、“两城三片”关键支撑,构建旅游全产业链,推进景城一体化发展,助力国家全域旅游示范区、国家级旅游度假区创建,打造宜居宜游的旅游目的地。

按照“建设高质量发展样板区,打造高品质生活示范区”的目标定位,璧山以“旅游+”为导向,坚持“宜融则融,能融尽融,以文促旅,以旅载文,以体塑旅”的发展理念,以绿城、水城、古城建设为抓手,打造人与自然和谐统一的都市文化体育和旅游环境,努力建设“生态之城、儒雅之城、一生之城、活力之城”。

营造城市休闲气质,以农文旅融合发展为抓手,让游客“停下来、留下来、住下来”。璧山依托菜园、果园、花园,把璧山建设成重庆的“绿色菜园”“四季果园”“城郊花园”,开发集观光游览、品尝、采摘、休闲、度假于一体的农文旅产品。同时,推进茅莱仙境生态文旅项目、福祿研学小镇、云雾花涧、叁里·文旅美食印象、影视主题小镇等文旅重点项目,开创既留住乡愁、又富得了口袋、还叫得响品牌的乡村旅游模式,努力构建吃住住行游购娱、商养学闲情奇旅游产业链,提升文化和旅游服务水平。

璧山结合“科技璧山、创新璧山”的目标,紧扣“五个科学”“五个科技”,聚焦科学主题“铸魂”,不断丰富“来了就是璧山人”内涵,推进璧山文旅向数字化发展,打造宜居、宜业、宜游的高质量休闲城市。

大足:

做靓世界文化会客厅 建强“两高”桥头堡

大足将全力创建国家全域旅游示范区,推动文化和旅游深度融合,积极融入成渝地区双城经济圈建设和全市“一区两群”协调发展,加快做靓世界文化会客厅、建强链接成渝的“两高”桥头堡。

全力推进国际文旅名城建设。擦亮大足石刻“金名片”,以世界遗产的高度与全球对话,坚持高点定位、等高对接、国际引领,加快打造国际知名旅游目的地、世界知名研究院。

全域建设大足石刻文化公园。坚持“文旅+”,以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游与各行业深度融合,将大足石刻文化公园打造成为巴蜀文化旅游走廊的重要引领、川渝石窟寺国家遗址公园的重要支撑、中华优秀传统文化传承的重要基地、世界文明交流互鉴的重要载体,推动历史文化名城建设。

江津:

打造休闲旅游胜地

“十四五”期间,江津将以高质量发展、高品质生活为主题,围绕创建国家全域旅游示范区和国家级旅游度假区、争创国家历史文化名城、打造重庆主城区“后花园”等目标,凝神聚力建设“五地一城”,加快建设休闲旅游胜地。

以人为本,以文旅高质量发展为主线,以供给侧结构性改革为抓手,努力构建以津南四面山生态游为重点,津中一江两岸都市游、津西古镇民俗文化游、津北原乡人文风情游、津东碛河画廊乡村旅游协同发展的全域旅游格局,满足人民群众对美好生活的向往,为消费者提供功能齐全的休闲旅游产品。

同时,持续推进历史文化名镇、名街区、传统村落等保护利用,深入挖掘民俗资源、传统技艺、特色美食,丰富文化和旅游业态,激励引导以文化创意、影视、度假、康养、休闲等产业为重点的文旅企业发展,发挥产业集群效应,拓展文化和旅游产业链,实现集群式发展。

永川:

打造“双城会客厅 西部欢乐城”

2022年,永川将坚持稳字当头、稳中求进,把握新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,积极融入新发展格局。

“十四五”期间,永川区将按“一心引领、双核引擎、三区联动”布局发展文化旅游体育产业。力争“一年有突破、三年大变样、五年见成效”,大力提升永川文化旅游体育区域集聚辐射力,推动永川构建现代文化旅游体育发展新格局。

以永川中心城区为引领布局文化旅游体育产业,构建区域性文化、旅游、体育消费中心。北部以茶山竹海为核心形成泛璧山文化旅游体育产业集聚区,南部以松溉古镇为核心形成长江沿岸文化旅游体育产业集聚区,南北双核共同推动永川全域旅游体育深度融合。中部泛黄华山、东部云雾山、西部巴岳山一英山区域形成主题特色各异、产品业态互补、交通线路相连、产业经济协同的文化旅游体育产业联动发展区。

力争到2025年,永川区文化旅游体育事业发展实现新进步,文化旅游体育产业发展取得新成效,文化旅游体育融合发展进入新境界,建成重庆主城区文化高地、巴蜀文化旅游走廊都市休闲旅游目的地、成渝双城经济圈体育热地,打造成为“双城会客厅 西部欢乐城”。

荣昌:

建设成渝地区双城经济圈 休闲旅游目的地

“十四五”期间,荣昌将着力提供优质文旅产品和服务,唱响“一都三城”文旅品牌,推动全区文化体育旅游高质量发展。

依托中国巴蜀非遗小镇、万灵古镇、濑溪河体育小镇等景区资源,以建设国家体育消费试点城市为抓手,着力打造“体育荟”城市名片,积极融入巴蜀文化旅游走廊建设,共推文化体育旅游常态化合作;加快公共文化服务迭代升级,深入推进文化惠民工程(建设)开展“菜单式”“订单式”“预约式”服务,持续实施公共文化场馆免费、错时开放,确保“三馆一中心”高质量开展基本公共文化服务,建设文化繁荣昌盛地;提升文化遗产工作质量和水平,加大文物保护修缮力度,做好文化遗产保护与传承,积极申报全国非遗主题旅游线路,打好荣昌旅游“非遗牌”,建设巴蜀非遗旅游名城。

奉节:

打造世界级旅游目的地 和长江三峡第一旅游目的地

奉节是长江三峡国际黄金旅游带核心区,景观奇绝举世无双,自然生态无与伦比,历史文化灿若星河。旅游生态和人文内涵是奉节特有的“两大宝贝”。

“十四五”期间,奉节将聚焦“山水之城、美丽之地”目标定位和“行千里·致广大”价值定位,用好生态、人文资源,围绕“好山好水好风光、有诗有橙有远方”主题,做好文化和旅游文章,打造世界级旅游目的地和长江三峡第一旅游目的地,奋力开创奉节文化和旅游高质量发展新局面。

奉节将丰富文旅业态,千方百计打好三峡、生态、人文“三张牌”。在打好“三峡牌”方面,将从做靓“三峡门户”、做优“三峡之巅”、做强“三峡原乡”3个方面发力,建设长江三峡第一旅游目的地。在打好“生态牌”方面,将着重围绕打造自然观光胜地、打造生态康养胜地、打造个性体验胜地3个方向上着力,实现旅游发展“一年四季”。在打好“人文牌”方面,将从弘扬诗词文化、唱响三国文化、挖掘本土文化3个基本面上着力,不断提升奉节文化和旅游知名度和影响力。

万盛:

多措并举推动旅游高质量发展

近年来,重庆市万盛经开区以品牌景区黑山谷、奥陶纪为核心,以尚古村落、凉风梦乡村、青山湖国家湿地公园等景区(点)为补充,大力发展生态、体育、乡村和研学旅游,不断丰富旅游产品。持续打响“全域旅游·活力万盛”品牌,加快打造世界旅游目的地和全球活力城市。

目前,万盛正在持续构建覆盖全域的四级旅游集散网络,即以城区的全域旅游服务中心为引领,万盛南(青年镇)旅游接待中心、万盛北(丛林镇)旅游接待中心为支撑,黑山旅游度假区、椅子台、青山湖、南桐镇旅游服务中心为支点,其他景区(点)服务区为节点的旅游服务体系;同时,培育一批特色餐馆、特色民宿、特色店铺等,为游客提供全方位、个性化的“吃住住游购娱,商养学闲情奇”供给保障。

“十四五”期间,万盛将重点围绕“旅游产品高质量、旅游业态高质量、旅游管理高质量、旅游配套高质量、旅游品牌高质量、融合发展高质量”6个“高质量”全面发力,坚持全域旅游一张蓝图绘到底,推动万盛文化和旅游工作行稳致远、再谱新篇。